



## 致敬企业家精神 系列报道



开栏的话

习近平总书记强调：“市场活力来自于人，特别是来自于企业家，来自于企业家精神。”

以城市之名向企业家群体致敬，郑州从2023年起，将每年的11月1日设立为“郑州企业家日”。在第二个“郑州企业家日”到来之际，本报推出“致敬企业家精神”系列报道，深入典型企业，展示实干实绩、倾听发展心声，持续在全社会营造弘扬企业家精神、鼓励企业家创新、尊重企业家价值、发挥企业家作用的浓厚氛围，进一步激发企业家群体的荣誉感、责任感和使命感，以更高站位争当培育新质生产力的“排头兵”，为郑州高质量发展作出新的更大贡献。

## 致敬！他们是郑州企业创新发展生力军



安图生物产品展区

超聚变仅用时55天，就让郑州产线首台服务器正式下线；宇通研发的5G自动驾驶公交赋能未来城市出行；汉威科技的气体传感器全国市场占有率超过70%；中铁装备盾构机产销量连续多年位居全球第一；郑煤机集团液压支架的产量、数量、品种连续多年居世界第一；安图生物体外诊断系列产品总体规模居全国前列……

创新，是支撑企业发展的不竭源泉，也是“企业家精神”的第一要义。宇通、汉威、郑煤机、中铁装备、安图生物、超聚变等企业，无疑是郑州市工业战略性新兴产业的领头羊。放眼全市，一群“敢为天下先”的企业家，正在用创新刷新着一个又一个新高度。



宇通智能驾驶巴士

## 安图生物自主自立创新不断突破“卡脖子”束缚

地处郑州经开区的郑州安图生物工程股份有限公司，创立于1998年，专注于体外诊断试剂和仪器的研发、制造、整合及服务，产品涵盖免疫、微生物、生化、分子、凝血等检测领域，并已在测序、质谱等精准检测领域进行布局，能够为医学实验室提供全面的产品解决方案和整体服务，是国内第一家在上海证券交易所主板上市的体外诊断研发和制造型企业，也是业内产品线较全、产品种类较为丰富的企业之一，产品在全国三级医院覆盖率近60%，出口80多个国家和地区。

1998年春天，在改革开放的浪潮中，一家以体外诊断产品为主营业务的创业公司——安图生物在中原大地上悄然成立。在此后的20多年里，凭借卓越的创新能力和数十年如一日的艰苦奋斗，安

图生物这家最初只有十几人的创业公司，逐渐跃升为拥有5000余名员工队伍，集研发、生产、销售、服务于一体的国内体外诊断行业领军企业，成为河南生物医药领域的亮丽名片之一。

安图生物高速发展的背后，与持续高投入的科技研发是密不可分的。多年来，安图生物的研发投入均超过营业收入的11%，远高于同行业平均水平。

值得一提的是，安图生物董事长苗拥军创业20多年来，始终深潜一线，从对行业国际先进技术的研究，到产品立项，再到上市前的质量状况，他参与每一个重要环节的研究与改进。坚持自主自立创新，在不断突破“卡脖子”束缚，掌握更多行业前沿技术的同时，打造国产精良制造体外诊断产品。

## 超聚变努力打造算力赛道的中原明珠

“聚智向新，算领未来”。作为我国算力产业风向标的2024中国算力大会，9月27日至29日在郑州举行。

提到算力龙头企业，就不能不提到地处郑州的超聚变数字技术有限公司，这是全球领先的算力基础设施与服务提供商。其愿景与使命就是，提供领先的数字基础设施，让数字世界无限可能。2021年11月5日，正式落地河南，12月18日，仅用时55天，郑州产线首台服务器正式下线，形成规模量产，创造了令业界惊叹的“河南速度”与“超聚变速度”。超聚变落地郑州3年来，补齐了河南电子信息产业链的关键一环。作为河南省重点引进的算力产业龙头企业，超聚变近年来布局河南的步伐不断加快。2023年实现20%营收增长，

2024年上半年收入达到了2023年同期的2倍，全年预测会跨越400亿元，再创“跨越式”发展纪录。

超聚变董事长兼CEO刘宏云表示，新一轮数字变革以指数效应推动生产方式、治理方式的变化。一方面，社会两大主体“城市”与“企业”面临着智能化、数字化的挑战与诉求；另一方面，新技术组合助力落地“四化框架”：数据价值化、数字产业化、产业数字化、数字化治理，AI技术将成为未来10年的核心驱动力。在此过程中，AI驱动算力智能化与城企数智化，既要迎接重构基础设施、跨越生态裂谷、走向行业落地的挑战，又需要整个计算生态厂家共同协作应对。下一步，超聚变将以AI、安全两大技术加持算力、城企数智两大领域，推进新质生产力发展。

## “宇通式创新”成就全球规模最大新能源商用车企业

老牛无鞭自奋蹄。今年上半年，面对复杂多变的竞争环境及市场态势，中国客车龙头企业宇通攻坚克难、勇创佳绩，以出类拔萃的创新韧性及活力，取得了一系列令人瞩目的发展成果。

众所周知，宇通的前身是成立于1963年的郑州客车修配厂，1993年股份制改造，1997年A股上市，1999年完成企业改制，经过30多年发展，已成长为以客车和卡车为主的商用车集团。截至目前，全球累计销售新能源商用车超20万辆（新能源客车超18万辆），已成为全球规模最大的客车企业和新能源商用车企业。

宇通能有今天的成就，制胜之道又在哪里？这就不得不提到“宇通式创新”。

在宇通人看来，不断加大研发与投入，加强技术创新和人才培养，实现高

水平自立自强，方能在激烈的市场竞争中立于不败之地。

宇通集团负责人表示：“宇通之所以能够日新月异，与不断加大创新研发的投入是密不可分的。公司长期坚持合理的研发投入，每年研发费用保持在营业收入的5%以上，拥有7个国家级创新平台、27个行业及省级研发平台，建立了客车专用的试验中心、国家级企业技术中心等机构。”

据介绍，未来宇通将坚持“国际化、高端化、电动化、智能网联化”的战略发展方向，始终以创新驱动绿色高质量发展，扎实围绕“新能源五电”和“整车集成”进行攻关，不断引领行业技术进步和产业链自主可控，抢占新能源与智能网联客车领域技术制高点，打造全球领先的新能源商用车研发制造基地。

## 三全思念引领郑州成为全国最大速冻食品生产研发基地

现代食品产业是我市重点发展的六大工业主导产业和传统支柱产业之一，速冻食品行业在全国市场占有率超过60%，郑州市已成为全国最大的速冻食品生产、研发基地和物流中心。

三全食品1992年起步于郑州市惠济区，公司从发明的中国第一个速冻汤圆和第一颗速冻粽子起步，不断开拓创新，一步步成长为全国最大的速冻食品企业、中国速冻食品行业首家A股上市公司，特别是近几年公司加快转型升级步伐，核心竞争力不断提升，走上了创新驱动、内生增长的高质量发展之路，带动销售收入与净利润等各项业务指标逐年稳定增长。

三全食品董事长陈南说：“公司坚定不移地贯彻新发展理念，以技术创新、产品创新和渠道创新为突破口，塑造知名品牌、提高产业结构层次，持续提升企业科技创新力和市场竞争力，推动企业实现高质量发展。三全始终坚持科技创新战略，持续加大科研投入，通过科技创新催生企业新发展动能。”

思念食品公共事务总监宋佳告诉记者，近年来，思念食品深度挖掘消费者对于健康、情绪价值等深度需求，不断创新产品工艺，接连研发并成功推出多种备受市场欢迎的汤圆大单品，如以大黄米、红高粱为代表的健康杂粮汤圆，以柿柿如意为代表的3D造型汤圆。

得益于深耕食品工业近30年的经验、成熟的研发与生产组织能力、完善的销售网络体系，思念食品汤圆类产品节节创新，不断赢得市场信赖。为了最大程度还原立体的“柿子造型”，思念食品花了3个月研发新设备；为了降低关键工艺流程的生产难度，提升生产效能，思念食品自主研发了柿柿如意汤圆贴皮机等。最终凭借不断精进的研发以及强大的生产组织能力，思念食品成功打造出消费者喜爱的柿柿如意3D造型汤圆。

今年，3D造型汤圆品类将继续创新发力，首发推出思念龙井茶汤圆，入冬后有望推出更具创意的“招财进宝”元宝汤圆，带动异形汤圆市场的发展和需求。记者 徐刚领/文 马健/图